Birinci Basamaktan Yiiksek Dereceden Lineer Olmayan Denklemler
1) Carpanlarina Ayrilabilir Denklemler

Bu tiirden denklemler 3’ ne gore ¢oziilebilen denklemler olup, ¥y’ = p alimarak
denklem garpanlarina ayrihr ve ¢oziiliir.
Ornek: () +y (y’)2 — 22y%y’ — 2%y® = 0 denklemini ¢oziiniiz.
Coziim. y' = p olsun. Buradan,

PPy’ —2yp—2’yP =(p—ay) p+ay) (p+y) =0

seklinde carpanlarma ayrilir.
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olup, genel ¢oziim
(ye® +¢) (y + 6612/2> (y + 06712/2> =0
olur.

Ornek: (v')* — (22 +y) ¥’ 4+ 22 + zy = 0 denklemini ¢oziiniiz.
Coziim. y' = p olmak iizere verilen denklem,
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seklinde ¢arpanlarina ayrilir. Buradan
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p—x
p—x—y = 0=>y=—-z—1+4+ce”
olup, ¢dziim
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<yx2+c> (y+z+1+ce)=0.

2) F (y') = 0 Seklindeki Denklemler
Bu tiirden denklemlerin ¢oziimleri F' (y—c) = 0 seklinde dogrudan yazilir.
x

Ornek: (y')* — ¢ + 6 = 0 denkleminin ¢oziimii
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seklinde dogrudan yazilir.
3) F (z,y") = 0 Seklindeki Denklemler




F (z,y") = 0 denklemini ¢ ne gore ¢ozmek zor oldugu zaman, bu denklemi
bir ¢ parametresi yardimiyla parametrik olarak ifade edebiliriz.

seklinde olur.
Ornek: ,
x=1y" -2y +2
denklemini ¢oziiniiz.
Coziim. y’ =t olsun. Bu durumda

T=1"—2t+2
olup, buradan
/ dy /
y = %ﬁdy:ydxédyzt@t—mdt
2 .
- y:§t‘5—t2—|—c.

Boylece parametrik formdaki ¢oziim

x=1>—2t+2
y:§t3—t2+c

olur.
Ornek: z = Iny’ + siny’ denklemini ¢oziiniiz.
Coziim. y =t olsun. Bu durumda z = Int + sint olup, buradan
/ dy ,
= - = dy =y'dr = dy = (1 +tcost)dt
i
= y=t+tsint+cost+c

olur, boylece parametrik formdaki ¢oziim

r=Int+sint
y=t+tsint + cost+c.



